

# 肖钢:抓紧研究制定权力清单和责任清单

□本报记者 李超

据媒体报道,证监会主席肖钢日前表示,今年证监会将进一步推进简政放权,抓紧研究制定权力清单和责任清单。

肖钢表示,推进新常态下资本市场改革发展,关键是要处理好市场与政府的关系,持续

推进监管转型。与以事前审批为主的机制相比,事中事后监管新机制具有活力激发型监管、信息驱动型监管、智力密集型监管、成本节约型监管等特点。在新机制下,要大幅精简行政审批备案事项,市场准入放宽,对市场主体微观活动的干预大幅减少,更多市场主体有机会参与公平竞争,自主创新活力可以充

分发挥。监管权力和责任边界清晰,“法无授权不可为”“法定职责必须为”。为此,要抓紧研究制定权力清单和责任清单,要积极试点,逐步实施。

肖钢表示,2015年,证监会的权力清单重点是列明直接影响公民、法人和其他组织权利义务的行政审批权、日常监管权、调查处罚权、行

政强制权、其他权力等五大类职权,政策法规制定、规划编制等管理职权不对行政相对人权利义务产生直接影响,暂不纳入权力清单。对照权力清单,要相应制定责任清单。各交易所、行业协会也要比照办理。同时,按照“法无禁止即可为”的要求,在证券期货市场外商投资领域探索建立负面清单。

## 沪港通3月2日启动沽空机制 黄金沪港通有望6月开通

□本报记者 李超

港交所行政总裁李小加23日出席港股年开市仪式后表示,很快会推出沪港通沽空机制,初期规模有限,但慢慢会好起来。

李小加表示,羊年对香港是“通”的一年,沪港通之后,将有深港通、期货通甚至商品通,又形容“一通百通,一通百活,一年通十年旺”。

香港交易所18日发出通知,自3月2日起,投资者将可以通过沪港通沽空在上海上市的股票。

在相关交易规则方面,港交所对沽空价格和数量均做了限制。通过沪港通进行的沽空交

易,不能进行无担保沽空,沽空盘输入价不得低于最新成交价,每只沽空股份卖出量每日限额1%,10个交易日累计不可超过5%。

设置这些规则主要是为了防止股票价格过度波动,因为卖空者如果把价格设得太低、卖出量又较大,可能导致标的股票价格瞬间剧烈下跌。

此外,港交所还会对沽空量较大的投资者进行监督,以防止违规交易造成股价剧烈异动。

据新华社报道,香港金银业贸易场理事长陈尚智23日表示,金银业贸易场与上海黄金交易所合作,将于今年落实“黄金沪港通”,为业界直通内地黄金市场打开重要通道。

陈尚智表示,由前海、横琴、南沙3个新区组成的广东自由贸易试验区将于短期内揭牌,意味着前海将会担任一个更重要角色。香港金银业贸易场将连同超过70家行员陆续进驻前海,预计今年第三季度可以落户。

他说,香港金银业贸易场与上海黄金交易所合作,将于今年落实“黄金沪港通”,“目前正在进行系统测试,希望6月份左右可以开通,最迟到底年底开通。”

陈尚智表示,此黄金交易平台将为香港金银业直通内地黄金市场打开重要通道,成为国际市场重要枢纽。

香港金银业贸易场成立于1910年,是香港目前唯一进行实物黄金买卖的黄金交易所,现有以公开喊价形式交易的九九金、公斤条合约以及以电子形式交易的伦敦金/银合约。

上海黄金交易所近日发布数据显示,2014年,我国黄金现货交易量达1.84万吨。金市消费增速近年放缓同时,投资产品依然活跃,连续八年蝉联世界最大的黄金现货交易市场。

截至2014年末,上海黄金国际板累计成交黄金190.55吨,成交额达454.52亿元。此外,我国首个黄金实物期权产品也于今年2月正式上线交易。

## 调价窗口27日打开 成品油价料“两连涨”

□本报记者 汪珺

国内成品油价格本周有望出现“两连涨”。多家市场机构预计,按照国内成品油定价机制“10个工作日一调”的原则,成品油价格将在27日24时迎来调价窗口。受国际原油价格在调整计价周期内走高的影响,本次调价上涨的几率较高,预计调价幅度在300元/吨左右。据隆众石化网监测,目前国内多数地区国四93号汽油价格每升在5.85元左右,国五92号汽油价格每升在5.98元左右,此次价格上涨落实后,预计全国93号汽油将全面重返“6元时代”。

在本轮成品油调整计价周期内,受美国钻塔继续减少以及欧洲经济增长等多重因素影响,国际原油价格震荡走高,三地变化率持续正向运行。根据隆众石化网监测数据,截至2月13日,原油综合变化率12.12%,预计对国内成品油价格上涨幅度为360元/吨。隆众石化网原油分析师薛群表示,如果后期国际油价不出现连续大幅暴跌,则本轮成品油价格调整基本成为定局。受油价上调趋势的影响,从业者的心理将相对积极,预计后期汽油市场会继续稳中小涨,柴油价格则以稳定为主。

我国2013年3月底出台完善后的成品油价格形成机制。按照新机制,国内汽柴油价格根据国际市场原油价格变化每10个工作日调整一次,



新华社图片

当调价幅度低于每吨50元时,不做调整,纳入下次调价时累加或冲抵。去年7月至今年2月,由于国际油价持续下行,国内成品油价格出现“十三连跌”。今年2月9日,国内成品油价格今年以来首次上调,汽、柴油价格每吨分别提高290元和280元,测算到零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别提高0.21元和0.24元。

隆众石化网统计数据显示,去年我国汽柴油最高零售价格共经历19次调整,“四涨十五跌六搁浅”。汽油价格每吨累计下跌2050元,柴油价格每吨累计下跌2205元。在此影响下,国内成品油整体价格水平维持低位。预计今年国内成品油价格将呈现低开高走态势,全年成品油均价将略高于去年。

### 中石油专家:国际油价难现V型反转

□新华社记者 武卫红

进入2月后,国际油价步入震荡期,50美元成为多空双方争夺的关键点位。上周最后几个交易日,国际油价再度大幅下跌,2月18日油价下跌超过5%,50美元关口再次面临考验。中石油集团经济技术研究院石油市场研究所副所长陈蕊表示,总体判断这次油价下跌不是一个短期现象。从后市走势看,此次油价下跌与2008年金融危机时下跌不一样,不会出现V型反转,而是会在底部维持一段时期。

陈蕊认为,从基本面等因素看,本轮油价下跌不是一个短期因素。从供需面看,石油市场供应宽松局面不会在短期改变。从金融层面看,美元已经步入升值周期,可能保持持续升值的状态。从金融监管的角度看,各监管机构都在强化对金融市场监管,石油市场投机炒作将因此降温。从整个商品市场走势看,不止是石油,包括铜、铁矿石在内的大宗商品市场正在从牛市转为熊市,石油作为其中一个大宗商品也无法独善其身。

胡晓炼  
任进出口银行董事长

□本报记者 任晓

中国进出口银行消息,进出口银行董事长胡晓炼近日主持召开2015年第一次党委扩大会议,传达学习国务院第三次廉政工作会议精神,专题研究部署党风廉政建设和反腐败工作。

公开资料显示,胡晓炼生于1958年,1984年毕业于中国人民银行金融研究所研究生部,经济学硕士,研究员。在掌舵进出口银行前,胡晓炼是央行排名第一的副行长。1984年12月,胡晓炼到国家外汇管理局工作,历任政策研究室副主任、主任,政策法规司副司长,储备管理司副司长、司长;1999年7月任国家外汇管理局党组成员;2001年3月任国家外汇管理局副局长;2004年7月任中国人民银行党委委员、行长助理;2005年3月任中国人民银行党委委员、国家外汇管理局局长;2005年8月任中国人民银行党委委员、副行长。

## 东兴证券、柯利达 26日登陆上交所

□本报记者 周松林

上交所消息,东兴证券股份有限公司、苏州柯利达装饰股份有限公司A股股票将于2月26日在上交所上市交易。东兴证券股份有限公司A股股本为250,400万股,本次上市数量为50,000万股,证券简称为“东兴证券”,证券代码为“601198”。苏州柯利达装饰股份有限公司A股股本为12000万股,本次上市数量为3000万股,证券简称为“柯利达”,证券代码为“603828”。

## 中国连续四个月 减持美国国债

□本报记者 刘杨

美国财政部最新公布的《月度资本流动报告》显示,去年12月,中国减持61亿美元美国国债。至此,中国已连续四个月减持美国国债。其中,去年9月、10月、11月分别减持34亿美元、136亿美元、23亿美元。

截至去年12月底,中国持有的美国国债规模为1.24万亿美元,中国仍是美国国债在海外的最大单一持有国。作为美国国债第二大海外持有国,日本当月减持106亿美元美国国债,持有规模达到1.23万亿美元。目前,中、日两国所持美国国债占所有海外持有国债总额的约40%。外国主要债权人所持美国国债总额当月增加413亿美元至6.15万亿美元,其中4.11万亿美元国债为外国政府持有。

## 外资机构: 人民币不会大幅贬值

□新华社记者 有之炘

进入2015年以来,人民币对美元汇率走势持续偏弱。在过去几个季度,中国面临的资本流出压力加大。瑞银证券中国首席经济学家汪涛分析认为,资本外流的驱动因素包括:首先是人民币升值预期消退,导致企业结汇意愿减弱,汇意增强;其次是人民币汇率波动加剧且境内外利差收窄,此前隐藏的套利资本消退甚至流出;三是美元升值令国内企业和居民加快了海外资产配置,国内银行也增加了外汇头寸。作为应对,央行未来可以通过降准、公开市场操作及各种流动性管理工具来缓解和资本外流的影响。

星展银行财资市场部执行董事王良享认为,人民币不会大幅贬值。首先,人民币走贬对出口竞争力的贡献不大,反而会增加输入成本,抬高出口价格;其次,若人民币大幅贬值,将大力削弱已在海外举外债及发行外币债券企业的偿债能力,令企业财务负担增加,降低企业的信贷评级,最终牵连国内债市;此外,人民币若出现异常波动,将对人民币被纳入特别提款权造成负面影响。

汪涛预计,人民币今年大幅贬值的可能性很小,预计对美元汇率贬值幅度不会超过3%。在新兴市场货币汇率大幅波动的背景下,人民币汇率双向波动可能加剧。

## 河北省不动产登记局 挂牌

□新华社记者 白明山

记者从河北省国土资源厅获悉,河北省不动产登记局日前挂牌成立,全省不动产统一登记工作将全面展开。

河北设区市、县(市、区)具体承担登记业务工作。将把不动产登记的申请、受理、审核、登簿以及发证、登记资料和信息管理、查询等属于不动产登记的职责,统一到一个部门,确保原来从事各类登记一线的业务骨干人员转入统一的不动产登记机构。

河北将利用现有资源,选择合适场地,尽快设立统一的不动产登记窗口。建立健全“首问负责”等服务配套措施,制作便民办事指南和手册,受理不动产登记申请并颁发统一证书。在统一的簿册启用前,仍颁发原有的各类不动产登记证书。同时,原有依法颁发的各类不动产权证书继续有效。

## 发改委:今年推进一批重大交通基建项目

□本报记者 刘丽靓

发改委消息,今年发改委将推进一批重大交通基础设施项目建设,重点抓好中西部铁路、城际铁路、国家高速公路“断头路”等新开工重大项目相关工作。

去年发改委共下达中央预算内投资340亿元用于交通基础设施建设,全年新开工铁路项目66个,国家高速公路“断头路”项目20个,普通国道“瓶颈路段”项目21个,水路项

目12个,支线机场项目9个。

截至去年底,全国铁路运营里程达到11万公里,公路通车里程达到446万公里,沿海港口2116个,通航的民用运输机场202个。全国有21个城市开通城市轨道交通线路,运营总里程超过2800公里。高速铁路运营里程达到1.58万公里,位列世界第一,高速铁路服务范围覆盖28个省区市,实现网络化运营。

今年发改委将重点抓好中西部铁路、城

际铁路、国家高速公路“断头路”和普通国道“瓶颈路段”、内河高等级航道、新建干线机场等新开工重大项目相关工作,确保商丘至合肥至杭州铁路、郑州至万州铁路、石嘴山(蒙宁界)至中宁公路改扩建、香格里拉至丽江高速公路等一批重大项目开工。同时,创新投融资模式,进一步研究细化鼓励社会资本进入交通基础设施领域的支持政策和保障措施,积极吸引社会资本,用好铁路发展基金平台,扩大铁路建设资金来源。

## 发改委对银行涉企收费实施经济制裁15.85亿

□本报记者 刘丽靓

发改委消息,针对企业反映突出的“融资贵融资难”问题,发改委自2013年10月到2014年底,对各类商业银行的150家分支机构收费情况进行了检查,实施经济制裁15.85亿元。

发改委有关负责人介绍,发改委与银监会共同督促各商业银行整顿规范收费行为。

据测算,几大行通过取消中间业务收费项目,降低收费标准,每年可减轻企业负担达400亿元。此次对商业银行的收费检查不仅纠正了违规问题,更推动了制度层面建设,对推动各商业银行变革中间业务发展模式,预防和化解金融风险发挥了重要作用。下一步,将全面清理和废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法,加大执法力度,积极查处滥用行政权力排除限制竞争案

件。积极推进反垄断执法,切实加强市场价格监管,维护和完善12358举报系统,切实做到“事事有回音,件件有落实”。加强价格监管法制建设,推动《价格法》修订,探索完善以《反垄断法》为核心,相关法律、法规、规章、指南相配套的反垄断法律体系。完善市场价格行为规则和监管办法,切实规范经营者价格和收费行为,保障消费者的知情权、选择权。

## 农行加大力度支持农业产业化龙头企业

□本报记者 任晓

中国农业银行消息,农行将从支持农村土地流转、加强大型水利工程金融服务、高标准农田改造项目、加大对具备商业化运作条件项目的信贷支持力度;

在加大县域骨干企业和项目支持力度,农行将围绕县域大企业项目、优势产业集群、主导产业进行重点扶持,大力支持县域旅游业发展;

在强化新型城镇化金融服务方面,农行将重点加大对城镇基础设施、科教文卫、城镇棚户区和城中村改造等建设项目的信贷支持

力度。

在推动普惠金融业务稳步发展方面,农行将适度增加农户贷款投放,重点加大对订单农户、信用户和政府风险补偿基金覆盖农户的支持。对14个国家集中连片特困地区,逐一制定金融扶贫方案,确保片区贷款增速高于全行。

截至去年末,农业银行支持专业大户、家庭农场等规模经营农户超过14万户,贷款余额达174亿元;支持3292户土地承包经营户,投放农村土地承包经营权抵押贷款5.8亿元。截至2014年末,农业银行在集中连片特困地区的农户贷款余额828亿元,较年初增加168亿元,增幅达25%。